## 武警重庆总队执勤第四支队干部骨干探索改进谈心交心方式——

## 既要"开着门"更要"走出门"

■张永清 曹 伟 本报记者 张磊峰

### 谈心交心微观察

看到上等兵小张走出思想低谷, 积极参加学习训练,武警重庆总队执 勤第四支队某中队指导员柯旭明感到 很欣慰。

前段时间,小张突然变得情绪低 落,总是一个人躲在角落垂头丧气,训 练状态也不如以前。柯旭明看出他有 心事,决定找个机会跟他好好聊聊。一

天晚饭后,柯旭明主动邀请小张散步谈 心。担心直奔主题会让小张产生心理 负担,柯旭明先分享了一些官兵生活趣 事。就这样,在轻松愉悦的聊天氛围 中,小张敞开了心扉。

原来,一年前,小张因违规使用手 机受到组织处理。今年,即将服役期满 的他想要申请留队,但又担心此前的问 题会影响转改,一时思绪纷扰、心神不 宁。针对小张的顾虑,柯旭明耐心为他 讲清相关政策规定,分析单位官兵进退 走留形势,并带着他深刻反思在工作中 存在的不足,找准努力方向。谈心过程 中,柯旭明鼓励他:"从哪里跌倒就要从 哪里爬起来,重新证明自己。"

亲切的话语、真诚的眼神、暖心的 鼓励,驱散了笼罩在小张心头的阴霾, 让他更加坚定了扎根岗位、建功军营的 决心。

"常到兵中找'信号',少在屋里等 '警报'。"这是柯旭明担任主官以来总 结出的经验。他告诉记者,主动热情地 贴近官兵,跟踪掌握他们的所思所想所 盼,才能针对性做好一人一事工作。

柯旭明告诉记者,这一经验总结, 要从一次"遇冷"的尴尬经历说起。

当时,柯旭明刚走上主官岗位不 久。为与官兵打成一片,他主动添加官 兵微信、电话,并告诉大家,"欢迎随时 敲门聊天"。一个月过去了,柯旭明尴 尬地发现,主动登门找他谈心的官兵寥 寥无几。大家没有思想困惑,还是不想 说?通过与班长骨干一对一谈心,柯旭 明了解到,战士们不是没话聊,也不是

西

藏

军

区某旅

泛运用

科技手段提

升训

练质

效

端

砺

兵

锤

故



不想说,而是担心主动反映问题,会被 "特殊关照",还可能引来别人的"异样 目光"。

经过一番思索,柯旭明觉得,想要 实现与官兵"双向奔赴",自己首先要迈 出步子。这样的主动不仅能赢得先机, 更能以真诚的态度获得信任。于是,他 不再固化谈心时机和场地,而是采取 "三五句话聊一聊、三五分钟谈一谈、三 五百米走一走"的形式,主动加强与官 兵的经常性沟通交流。

前不久,柯旭明注意到,下士小王 训练中有急躁情绪,言语间多次流露出 休假的意愿。课余时间,柯旭明拉着小 王一起打台球。在边打边聊的轻松氛 围中,小王主动敞开心扉。原来,小王 父母在老家开的便利店被一名醉驾司 机撞毁,肇事司机却不愿如数赔偿损

失。得知此事,他想要请假回家帮父母 "讨个说法"。

"一定要正确使用法律武器,切不 可冲动行事。"柯旭明安抚完小王的情 绪,立即联系其家人了解情况,并向支 队机关保卫部门申请法律援助。随着 纠纷得到妥善解决,小王卸下了思想包 袱,工作训练更加积极投入。

"'等上门'不如'登上门',既要'开 着门'更要'走出门'。"柯旭明说,谈心 交心不能习惯于坐在办公室里,而要强 化"用户思维",通过做好思想工作和解 决实际困难协同发力,让官兵真正感受 到关心关爱

"走出门"只是第一步,"敲开门"还 需注意方式方法。这是该支队另一中 队指导员向稳的切身感受。

中士小蒿近段时间总是找理由缺席

集体活动。向稳多次拿着小本子找他谈 心,得到的却是"单位很好,我也很好"的 回答。向稳分析感到,背后另有隐情。

一次,向稳看到小蒿坐在训练场上 闷闷不乐,便走上前拍拍他的肩膀问 道:"最近怎么了,为何有些心不在焉?" 说罢,向稳拿出小本子,准备记录。小 蒿正准备张口,一看到向稳手中的小本 子,话到嘴边又咽了回去。

向稳察觉到小蒿的不自在,当即把 小本子收了起来说:"你就把我当成朋 友,咱们随意聊聊天,有困难一起想办 法解决。"听到指导员真诚的话语,小蒿 道出了心里话:自己对参加文体活动很 有兴趣,但中队开展的许多活动"门槛" 较高,自己只能当观众,时间久了感觉 有些失落和自卑。

本子上没写一个字,但小蒿说的每

句话都被向稳记在了心里。回到中队, 他迅速召集支部成员商讨解决办法。 不久后,中队根据官兵爱好成立了象 棋、摄影等兴趣小组,吸引不少官兵踊

"谈心交心,要以心换心。你拿着 本子正襟危坐,只'走形'不'走心',大 家不会跟你掏心窝子。"经过此事,向稳 对谈心交心有了更深入的思考:融入官 兵角色想问题,采取恰当方式做好引 导,才能真正谈起来、深下去。

谈心如何谈到官兵心坎上,该支队 领导在调研中也颇有感触:"新生代官 兵思想活跃、兴趣爱好广泛,饿了递慢 头、困了塞枕头的'老套路'已无法满足 他们的情感需求,但谈心工作万变不离 其宗,那就是抓准思想苗头,精准解答 疑惑、切实解决困难。"

在这种理念指导下,该支队不断总 结谈心交心的经验做法,推出"三真四 知五同"工作方法,即对待官兵要真情 关爱、真心培育、真实解难,要知道战士 的基本情况、现实表现、身体状况、困难 困惑,与战士同吃、同住、同劳动、同操 课、同娱乐。

同时,该支队还在基层保卫委员和 思想骨干培训会上推广这一做法,引导 他们发挥"前哨"作用,做到第一时间掌 握化解官兵的思想顾虑、现实困难。

该支队某中队思想骨干张雨田,训 练时要求严格、生活中不苟言笑,导致 不少新战友对他"敬而远之"。"班长,如 果你能多笑一笑,我们放松下来,沟通 可能会更好……"听取意见后,张雨田 在生活训练中时刻提醒自己转变工作 方式,主动关心、靠前解难,有效消除了 班里新战友的思想顾虑。

从"等上门"到"走出门"、从"登上 门"到"敲开门",该支队干部骨干将谈 心工作做在日常、化为经常,与战士"零 距离"接触,"心贴心"交流,深入了解他 们的思想动态和现实需要,进一步拉近 距离、增进情谊。在前不久组织的一次 训练中,该支队官兵众志成城、并肩克 难,圆满完成任务。

插图:方 汉



思想根子的问题要通过积极健康的 思想斗争来解决。解决好政治建军的深 层次矛盾和问题,要求各级特别是高级 干部以强烈的自我革命精神,严肃认真 地搞好思想自查和思想辨析

与人不求备,检身若不及"。开展 积极健康的思想斗争,是共产党人发现 并纠正错误、锤炼和增强党性的重要方 法,也是我们党自我净化、自我完善、自 我革新、自我提高的重要途径。习主席 在中央军委政治工作会议上深刻剖析当 前政治建军需要解决的深层次矛盾和问 题,强调这些问题表现在政治、思想、组 织、作风、纪律等方面,根子在理想信念。 党性修养、官德人品上,要求各级特别是 高级干部要把自己摆进来,拿出抛开面 子、揭短亮丑的勇气,以深挖根源、触动灵 魂的态度,深刻反思,认真整改,解决好思 想根子问题,推动政治建军走深走实

# 积 极 健 康

伟

的 思 想 斗 争

旅队模拟训练专修室的助力。"

该旅领导介绍,部队驻地在雪域高 不出营"便能开展专业训练。

穿戴VR设备的中士余春龙正组织班组 对"敌"目标实施打击。只见他沉稳操 作模拟器,锁定目标后迅速击发。电子 屏幕上,立即显示出弹着点分布情况, 并快速生成射击成绩记录表。

参谋部紧贴实战需求创建"特情库", 拟各种突发险情特情,提升官兵应急 应战能力。

"模拟化训练是战场的预适应,通

利用模拟训练专修室组织战术协同训练,不拘泥于既定战法,不局限于特定环 境,使训练更加科学高效。

力显著提升。该旅领导介绍,今年以来,他们依托模拟训练专修室,先后完成百余批 次专业训练,破解十余项训练难题。

"发现'敌'步战车,歼灭!"近日,西 藏军区某旅组织一场坦克进攻战术综 合训练。接到指令,炮长金超沉着冷 静,迅速展开目标锁定、测距跟踪等一 系列操作,精准命中目标。走下训练 场,金超坦言:"能取得好成绩,离不开

原,受气候、环境等因素影响,一些险难 课目训练难以有效组织,导致部分专业 人才培养周期长、战斗力生成速度慢。 为此,他们探索运用科技手段破解训练 难题,相继建成装甲兵、炮兵、电子对抗 等10余个模拟训练专修室,让官兵"足

走进该旅防空兵模拟训练专修室,

"每个模拟训练器上都安装了画面 实时监控和数据分析系统,我们可依托 数据分析结果,为官兵精准制订训练补 差计划。"负责现场指导的该旅机关赵 参谋说。

为进一步提升战训耦合度,该旅 常态化依托各类模拟训练专修室,开 展战术协同训练和战法研究,通过模

前不久,一场红蓝对抗训练在陌 生地域打响。下士梁树森接到指令 后,迅速组织无人机操作手对预定地 域展开空中侦察,却遭对手实施强电 磁干扰。关键时刻,梁树森利用模拟 化训练中总结出的应对之策,采取反 干扰措施,最终化险为夷并成功获取 战场情报信息,引导火力分队实施精 准打击。

过对多种战斗方案的充分论证,可帮 助我们从中选出最优方案。"走出模拟 训练专修室,坦克连郭连长告诉笔者,

从"云端"模拟战场到野外实战实训,官兵的专业能力得到有效锤炼,部队战斗

## 北部战区海军某旅多措并举为基层解难帮困-

## 沉下去听兵声 靠上去解难题

■孙 清 马杰文

个就破纪录了"……初秋时节,北部战 区海军某旅训练场上,参训官兵个个 劲头十足。看着焕然一新的训练场, 该旅某连班长宋建腾感慨地说:"没想 到,我向旅领导提的一条建议,这么快 就得到解决了。'

前不久,宋建腾带队组织训练时, 班里一名战士险些被训练场塑胶跑道 上的坑槽绊倒。回到连队,正好赶上 旅领导下基层调研,宋建腾便以班里 战士训练时遇到的情况为例,建议改 变以往"缝缝补补"的做法,对塑胶跑 道进行整体翻修,杜绝训练中的安全 隐患。

"关系官兵切身利益和部队建设 发展的事,必须立说立行、紧抓快办。" 该旅领导介绍,前期,党委准备研究营

"冲刺!还有最后一圈""再做几 区整修方案时,没有急于求成,而是坚 时机,积极回应官兵关切、解决官兵急 基层一线开展调查研究,围绕方案的 可行性进行科学论证。

> 一条条建议整理成册,一项项措 施记录在案。他们把解决训练急需、 官兵急盼作为出发点和落脚点,将影 响训练质效、存在安全隐患的项目列 为优先推进的重点,排出任务表,绘制 路线图,明确责任人和完成期限,不到 半年时间就完成了大部分项目的升级

平整训练场地、完成电路改造…… 细数营区发生的一个个变化,宋建腾 感触颇深:"训练和生活环境明显改 善,大家练兵备战的动力更足了。"

为提高解难帮困质效,该旅领导 举一反三,利用挂钩帮带、跟学跟训等

难愁盼。他们还明确要求,机关收到 官兵反映的问题和困难,必须第一时 间反馈意见,并由责任科室跟踪解决

某连战士小董的父母与邻居发生 土地纠纷,因担心问题得不到妥善解 决,导致训练积极性下降。该连指导 员了解情况后,建议小董通过旅队"解 忧信箱"反映情况。信件投出后不久, 旅机关便与驻地律师事务所联系,协 调律师为小董提供专业法律咨询和服 务,帮助其家人妥善解决难题。

随着一项项暖心举措落地落实, 该旅官兵的归属感、获得感不断增强, 练兵备战劲头更足。前不久,该旅组 织一场实战化对抗训练,各分队高效 协同,出色完成任务。

勇于揭短亮丑。应坚持刀口向内, 细查,对组织掏心见胆、对同志坦诚相 待,真正让问题见光、让思想见底,切实 知敬畏、存戒惧、守底线。深入开展讨论 辨析,透过现象看本质,对照检视"真忠" 与"伪忠"是否有混淆、"大我"与"小我" 是否有错位、"谋战"与"谋事"是否有脱 节、"对上"与"对下"是否有双标等。班 子成员特别是书记、副书记应带头搞好 思想自查,向组织亮明态度、交出实底, 以"关键少数"的见筋见骨、立说立行引 领带动部队。 敢于真刀真枪。批评和自我批评是

解决党内矛盾和保持党的肌体健康的有 力武器。"观于明镜,则瑕疵不滞于躯;听 于直言,则过行不累乎身。"开展积极健 康的思想斗争,贵在找准问题靶标、着力 重点、刀口指向,用好批评和自我批评这 个利器,通过严肃认真的思想交锋,直击 痛处、直戳要害、直点穴位,以真刀真枪 的"党味""辣味"促进党性原则全面强 固,让思想积弊无处藏身,让官兵感受到 新变化新气象。

坚持彻查彻改。应坚持精准施治、 跟踪问效,区分党委机关和基层部队、不 同类型单位、不同行业领域,分级分类建 台账、压责任、抓督导,拿出解决问题的 真招实策。坚持边学、边辨、边查、边改, 从一个个具体问题改起,从一件件具体 事情做起,做到隐患不排除不撒手、问题 不解决不松劲、整改不到位不收兵。特 别是要盯住易复发、易反弹的顽症痼疾, 多搞几轮"回头看",多杀几个"回马枪", 防止问题死灰复燃,切实把是非认知、价 值追求、党性原则搞端正,以开创政治建 军新局面保证强军事业新发展。



近日,第81集团军某旅开展海上 姜正旺摄